

ПСКОВСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ

Ф. 23, 545 ед. хр., 1840, 1848, 1850, 1854—1885, 1887—1925 гг., оп. 1.

Создан на основании высочайше утверждённых 20 декабря 1834 г. «Правил для Статистического отделения при Совете Министерства внутренних дел и статистических комитетов в губерниях» как местный орган Статистического отделения Министерства внутренних дел. Главным назначением комитета был сбор и обработка статистических сведений о губернии и их издание. Открытие Псковского губернского статистического комитета состоялось 14 мая 1835 г.

Комитет возглавлялся губернатором (председателем), в его состав входили: помощник председателя, избираемый каждые три года из числа членов комитета, секретарь, почётные члены, непременные члены, действительные члены. Почётные члены избирались комитетом из лиц, связанных с губернией по своему рождению или воспитанию или владевших в ней недвижимым имуществом, известных своими статистическими трудами или сделавших значительные пожертвования для статистических исследований в губернии. Непременными членами комитета считались: губернский предводитель дворянства, управляющий казённой палатой, управляющий акцизными сборами, управляющий отделением Государственного банка, директор народных училищ, губернский врачебный инспектор, городской голова. Действительные члены избирались из лиц духовного и учёного, а также других званий, проживающих в губернии, которые могли своими знаниями и опытом принести пользу комитету и участвовать в его работе. Уездные предводители дворянства также входили в состав действительных членов комитета.

С 1858 г. комитет находился в подчинении Центрального статистического комитета.

Комитет проводил свои собрания по мере необходимости по назначению председателя комитета. На собрания приглашались все почётные, непременные и действительные члены комитета. За период своей деятельности комитет издал множество трудов, среди которых: списки населённых мест Псковской губернии, статистические сборники и очерки, ежегодные сельскохозяйственные обзоры, своды оценочно-статистических исследований по уездам, статистические обзоры Псковской губернии и др.

На основании «Положения об организации местных статистических учреждений» от 23 июля 1918 г. был преобразован в губернское статистическое бюро, положение о котором было утверждено пленумом Псковского губисполкома 2 октября 1918 г.

Наряд циркуляров Центрального статистического комитета МВД, циркуляры Департамента полиции МВД.

Журналы заседаний, протоколы и отчёты комитета. Журналы заседаний комиссии об участии комитета в мануфактурной выставке в Санкт-Петербурге (1870).

Протоколы заседаний особой комиссии по составлению народной переписи в Псковской губернии. Переписка с уездными предводителями дворянства, священнослужителями об однодневной переписи населения (1870).

Переписка с уездными земскими управами о состоянии сельского быта, предоставлении сведений статистического характера, с фабричным инспектором о положении фабрично-заводской промышленности, благочинными Псковской епархии о движении населения.

Записка Г.К. Евлентьева о заседаниях Островского уездного статистического собрания от 31 мая 1865 г.

Рапорты волостных правлений и станowych приставов об отсылке сведений в Центральный статистический комитет о размерах

посевных площадей, сенокосов, урожае хлебов, количестве домашних животных.

Статистические сведения о числе фабрик и заводов, о состоянии сельского хозяйства и скотоводства, размерах посевных площадей, посевах, урожае хлебов, о состоянии речного судоходства, рыбном промысле, уловах рыбы, о числе воинских чинов.

Ведомости и сведения о кожевенном производстве, числе винокуренных заводов, о льняной промышленности, скотоводстве и падеже скота, конской переписи, ярмарках, кустарных промыслах, о числе ремесленников и выданных торговых свидетельств, количестве пахотной земли, крестьянских землевладений, о движении населения, числе почётных граждан, числе зданий, церквей и духовенства, богоугодных заведений, об устройстве пожарной части и пожарах в городах Псковской губернии, о количестве и состоянии учебных заведений, о числе учащихся в них, о числе и роде преступлений и происшествий, насильственных и случайных смертей, заключённых и осуждённых, о поступлениях налогов и сборов, ценах на землю и рабочие руки.

Таблицы и ведомости о числе жителей по сословиям и вероисповеданиям с показанием их грамотности, родившихся, умерших и браком сочетавшихся по Псковской губернии.

Сведения о разделении уездов на волости, станы, судебные округа, мировые судебные участки, о числе волостей и населённых мест. Сведения о частном землевладении и числе крестьян в помещичьих имениях, а также крестьян, получивших свободу от крепостной зависимости. Списки селений по уездам Псковской губернии.

Списки домовладельцев г. Новоржева (1870–1871).

Списки благотворительных и богоугодных заведений, приютов, пожарных сельских дружин, почтовых и почтово-телеграфных учреждений.

Историко-статистические сведения о Псково-Печерском и Спасо-Елеазаровском монастырях (1860).

Этнографический очерк «Псковские кулаки» (1865).

Статистические заметки о судоходной торговле от Холмской пристани к Санкт-Петербургу (1867).

Краткие сведения о льняном промысле в губернии.

Сведения об эстонцах и латышах, проживающих в Новоржевском и Торопецком уездах за 1885 г.

Докладная записка преподавателя Сергиевского реального училища Н.И. Соколова о результатах археологических раскопок близ погоста Выбуты Псковского уезда (1877).

Листы всеобщей переписи населения Великолукского, Новоржевского, Опочецкого, Порховского, Псковского, Торопецкого

уездов Псковской губернии за 1897 г. Списки переписных участков по уездам, счётчиков для проведения переписи.

Листы Всероссийской сельскохозяйственной переписи Островского и Опочецкого уездов за 1916–1917 гг.

Отчёты богадельни и библиотеки-читальни в память А.С. Пушкина в Святых Горах Опочецкого уезда за 1910–1911 гг., об организации врачебной помощи населению Псковской губернии за 1917–1918 гг.

Списки лиц, платящих налоги, по г. Пскову за 1918–1919 гг.

Опись дел комитета за 1868 г.

Требовательные ведомости о выдаче содержания служащим.

В фонде имеются: сведения Центрального статистического комитета о состоянии посевных площадей в северо-западных губерниях России (Карельской, Новгородской, Петроградской, Псковской, Череповецкой) за 1890–1924 гг., урожай хлебов и полевых растений по Псковской губернии за 1916–1925 гг., ведомости о пожарах в Холмском уезде за 1917–1925 гг.